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Kleine Anfrage 4592 
 
der Abgeordneten Franziska Müller-Rech   FDP 
 
 
Wie erfolgreich ist der Einsatz von Sonderzuschlägen und Zulagen zur Gewinnung von 
Lehrkräften? 
 
Um dem Lehrkräftemangel in Nordrhein-Westfalen entgegenzuwirken, hatte die 
Landesregierung Ende 2019 im „Dritten Maßnahmenpaket zur Gewinnung von Lehrkräften“ 
unter anderem die Möglichkeit geschaffen, Lehrkräften bei Neueinstellungen unter 
festgelegten Rahmenbedingungen einen Zuschlag von monatlich 350 EUR befristet für 
zweieinhalb Jahre zu zahlen. Diese Maßnahme zielte darauf ab, Lehrkräfte für aus 
unterschiedlichen Gründen schwer zu besetzende Stellen zu gewinnen1. Neben sozial 
herausfordernden Stadtteilen kann dies beispielsweise auch Teile des ländlichen Raums 
betreffen.  
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Lehrerstellen konnten durch Sonderzuschläge und Zulagen pro Jahr seit 2020 

besetzt werden? (Bitte aufschlüsseln nach Kalenderjahren) 
 
2. In welchen Regionen zeigte sich die Maßnahme der finanziellen Anreize besonders 

erfolgreich? (Bitte nach Kreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln, wie viele Stellen 
mit dem Stellenzuschlag besetzt wurden) 

 
3. In welchen Fächern zeigte sich die Maßnahme der finanziellen Anreize besonders 

erfolgreich? (Bitte nach Fächern an den verschiedenen Schulformen aufschlüsseln, wie 
viele Stellen mit dem Stellenzuschlag besetzt wurden) 

 
4. Wie hat sich die Zahl unbesetzter Lehrerstellen seit 2020 entwickelt? (Bitte aufschlüsseln 

nach Kreisen und kreisfreien Städten) 
 
5. Inwiefern will die Landesregierung das Instrument der Sonderzuschläge und Zulagen in 

Zukunft nutzen, um regionale Unterschiede im Lehrkräftemangel auszugleichen? 
 
Franziska Müller-Rech 

 
1 Ministerium für Schule und Bildung: Drittes Maßnahmenpaket zur Gewinnung von Lehrkräften, 
21.11.2019, abgerufen unter: https://www.land.nrw/pressemitteilung/drittes-massnahmenpaket-zur-
gewinnung-von-lehrkraeften (letzter Zugriff: 17.09.2024); Ministerium für Schule und Bildung: 
Finanzielle Anreize zur Gewinnung von Lehrkräften; Sonderzuschläge und Zulagen; RdErl. d. 
Ministeriums für Schule und Bildung v. 11.12.2019 - 214-1.11.02-72361, abgerufen unter: 
https://bass.schul-welt.de/18789.htm (letzter Zugriff: 17.09.2024). 


